

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
географических наук Голомидовой Елены Сергеевны на тему
**«ТРАНСГРАНИЧНОЕ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОЕ
РЕГИОНООБРАЗОВАНИЕ НА ГРАНИЦЕ РОССИИ С ЭСТОНИЕЙ
И ЛАТВИЕЙ: ФАКТОРЫ, СТРУКТУРЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ»**

Вопросы туристского потенциала трансграничных регионов – очень актуальны, и, одновременно, сложны. Актуальность их обусловлена повышенной «спектральностью» регионов с точки зрения разнообразия культур и традиций, что может представлять для туристов повышенный интерес. Сложность же этих вопросов обусловлена наличием межгосударственных границ, повышенными мерами регулирования посещения приграничных зон, сложностями с пересечением государственных границ. Очевидно, что подобные вопросы требуют своего тщательного изучения и исследования, поиска механизмов открытия таких трансграничных туристских зон, создания межграницых туристских кластеров и выработки особых режимов их функционирования для целей устойчивого туристского развития. Определенным опытом решения этой проблемы обладают страны-члены ЕС, где предпринимались инициативы по развитию т.наз. «еврорегионов» – формы межгосударственной интеграции, основанной на тесном сотрудничестве двух или нескольких территориальных образований, расположенных в приграничных районах соседствующих государств Европы. Но для России и ее приграничных районов с соседними странами этот вопрос продолжает оставаться мегаактуальным, а во многих случаях – и очень проблемным. В частности, в наших публикациях ранее рассматривались значимость и особенности таких регионов, их фронтирные и дуальные свойства, возможности для развития их как туристских.

В диссертационной работе Е.С. Голомидовой поднимается проблема приграничных регионов России, которые в большинстве случаев являются депрессивными в социально-экономическом отношении из-за своего периферийного положения. И именно туристская деятельность, межгосударственные туристские кластеры потенциально могли бы стать драйверами экономического роста для них, т.к. такие регионы обладают более высоким потенциалом привлекательности за счет своей полигэтничности. Автор диссертационной работы рассматривает такой потенциал на примере Псковской области РФ.

В перечне аспектов научной новизны, указанной автором в автореферате диссертации, перечислены важные результаты, действительно полученные в ходе исследования, их содержание, объем, полнота вполне достаточны и отвечают поставленным задачам исследования. Этот перечень аспектов научной новизны абсолютен с точки зрения теории и практики географической регионалогии. Но, к сожалению, в этом перечне научной новизны отсутствуют аспекты с точки зрения теории и практики туризмологии. Как представляется, автор несколько упустил из виду роль и значимость собственного исследования для развития туристской (шире – туристско-рекреационной) научной и практической сферы, не обозначил аспекты новизны именно для сферы внутреннего (инсайдингового) и въездного (инкамингового) туризма, туроперейтинга, регионального туристского консалтинга. В выносимых на защиту основных положениях на высоком научно-методологическом уровне решены задачи оценки степени сформированности трансграничных туристско-рекреационных регионов, выработана методика количественной оценки степени сформированности трансграничных туристско-рекреационных регионов, основано выделение трансграничных туристско-рекреационных регионов мезо- и микроуровней. Это выполнено безупречно с точки зрения методологии научного географического исследования. Но с точки зрения прикладного аспекта для туристской, туристско-рекреационной сферы, остается непонятным конечный адресат всех этих рекомендаций автора – кому именно надлежит на практике применять методику количественной оценки степени сформированности трансграничных регионов и каким образом результаты такой оценки могут способствовать развитию туризма, как выделенные автором регионы (мезо-, микроуровневые) могут помогать развитию туризма, каким образом результаты исследований могут применить в своей деятельности муниципалитеты (органы власти, ответственные за развитие туризма), туристские компании – туроператоры и турагенты, индивидуальные предприниматели, работающие в сфере туризма. Как представляется, автор не раскрыл должным образом гигантский практический результат собственной работы для реализации на его основе моделей межрегионального межгосударственного кластерного развития, моделей межгосударственно-частного партнерства. Также не совсем ясна роль и различия полученных результатов исследования собственно для рекреационного направления и собственно туристской сферы.

Тем не менее, указанные нами моменты могут рассматриваться как потенциал для дальнейшего расширения и продолжения исследований автором в его будущей научной и практической деятельности. Они не имеют

решающего значения при оценке выполненной автором работы и объема полученных результатов, их значимости и новизны, и в целом не являются такими, которые бы снижали представление о качестве диссертационного исследования. Работа полностью соответствует специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география и требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842. Считаем, что автору диссертационной работы – Голомидовой Елене Сергеевне – вполне заслуженно может быть присуждена ученая степень кандидата географических наук.

Доктор географических наук, доцент, профессор
Высшей школы туризма и гостеприимства
ФБОУ ВО «Российский государственный университет
туризма и сервиса»

О.Е. Афанасьев

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный университет туризма и сервиса»
адрес: 141221, РФ, Московская обл., Пушкинский гор.окр., д.п. Черкизово, ул. Главная, 99
e-mail: olafn_dp@mail.ru
тел.: +7 967 246 35 69

Я, Афанасьев Олег Евгеньевич, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

29 ноября 2020 г.

О.Е. Афанасьев



Мои руки Афанасьев О.Е.
запечатлены
против руки
Голомидова Е.С.